

# செம்பதாசை

மலர்: 5

இதழ்: 11 = 12

1983

கார்த். - மார்கழி

விலை ரூபா 1-50

புரட்சிகர வெகுஜன ஏடு

## நீதியான சமரசத் தீர்வுக்கு

## முன்வரல் வேண்டும்!

வன்செயல்கள் இடம்பெறுவதை விரும்பவில்லை. இனவாத வன்செயல்கள் ஒரு பேரினவாத அரசின் செயலாக இருப்பதால், அதை மேலிறுப்பதிலும் சக்தி தற்போது மக்களிடம் இல்லாதிருக்கின்றது. அப்படி இருந்தும் இன

## தீவிர இனவாதிகளுக்கு அடிபணியக்கூடாது!!

கூடந்த காலத்தில் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு நியாயமான தீர்வு காணத் தவறியதன் காரணமாகவே நாடு இன்று ஒரு இடக்கட்டான நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளது. சமரசத் தீர்வுக் கான இன்றைய சூழ்நிலையை தீவிர இனவாதிகளுக்கு அடிபணிந்து கை நழுவிவிடக்கூடாது என்பதையே நாங்கள் வற்புறுத்துகின்றோம்.

இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை இன்றும் பழைய நிலையில்தான் இருக்கின்றது என்று சிலர் நினைக்கிறார்கள். உண்மை அப்படி அல்ல. தேசிய-சர்வதேசிய ரீதியிலான அதன் அளவிலும், குணத்திலும் பெரும் மாற்றத்தைப் பெற்றுள்ளது. எனினும் கூடந்த காலத்தைப்போல் தமிழர் பிரச்சினையைத் தட்டிக்கழித்து விடமுடியாது.

அல்லது இழுத்தடித்து ஏமாற்றத்திற்கு உள்ளாக்கி விடக்கூடிய நிலையிலும் அது இல்லை. இதை தீவிர இனவாதிகளும், பதவி வெறி கொண்டோரும் மறுக்கலாம். ஆனால் தேசத்தின் சுதந்திரம், இறமை, தன்னாதிக்கம் என்பனவற்றின்மீது உண்மையான அக்கறை கொண்ட ஒரு பெற்றுப்புள்ள அரசாங்கத்தின் தலைவர்களும் மக்களின் எதிர்க்கால தல்வாழ்

வில் சிரத்தையுடைய ஏனைய அரசியல் சக்திகளும் யதார்த்த நிலைமைகளைக் கண்டு கொள்ள மறுத்துவிடக் கூடாது. அவ்வாறின்றி வளர்ந்துள்ள சூழ்நிலைகளை கண்டு கொள்ள மறுத்தால் வரலாற்றின் இடையரை இழைக்காத மாபெரும் தவறு ஒன்றை இழைக்க வேண்டிய நிலையே ஏற்படும். ஏனெனில் நாம் தேசியரீதியில் பேரினவாத பிற்போக்கு சக்திகளினதும், சர்வதேச ரீதியில் பெரும் வல்லரசு மேலாதிக்க வாத சக்திகளினதும் கருமே கங்களால் சூழப்பட்டிருக்கின்றோம் என்ற அபாயத்தை உணர்ந்து கொள்வது மிகமிக அவசியமாகும்.

நடந்து முடிந்த பேரினவாத வெறியாட்டத்தின்

மூலக் ஏற்பட்ட இழப்புகளிலும், துன்ப வேதனைகளிலும் இருந்து தமிழ்மக்கள் இன்னும் விடுபடவில்லை. நாட்டின் பல பகுதிகளில் பயப்பீதியும், பதட்டமும் காணப்படுகின்றது. தீவிர இனவாதியர்களைத் தவிர்த்த சிங்கள மக்களும், தமிழ்-முஸ்லீம் மக்களும் சூவீதநிலை நீடிப்பதை எவ்வகையிலும் விரும்பவில்லை. அவர்கள் எல்லோரும் ஒரு சமரசத் தீர்வு ஏற்பட்டுள்ள நாட்டு வெளிநாட்டு அபாயம் இன்றி நிம்மதியாக வாழவே விரும்புகிறார்கள்.

நாட்டில் நவகாலனித்துவப் பொருளாதாரச் சுரண்டலினாலும், அதைப் பாதுகாக்கும் பெருமுதலாளித்துவ யூ.என்.யின் நடவடிக்கையாலும் மக்கள் பெரிதும் டாக்கிப்பட்டுள்ளனர். இனவாதம் ஒரு புறத்தில் தூண்டப்படும் அதேவேளை, சகல மக்களிடமும் புனருத்தாரண நிதி வசூலிக்கும் அரசின் நடவடிக்கை அதன் உண்மையான ரூபத்தை மக்களுக்கு தெளிவாக்குகின்றது. ஆதலால் நாட்டின் பெரும்பான்மையான மக்களது போராட்டம் அன்றாட வாழ்க்கைப் போராட்டமாகவே இருக்கின்றது. கத்தகைய மக்கள் ஒரு நாளைக்குத்தானும் இனவாத

வாதவெறியாட்டங்களில் இருந்து தங்களால் முடிந்தளவிற்கு சிங்கள, முஸ்லீம் மக்கள் தமிழ் மக்களைப் பாதுகாப்பதில் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

### தேங்காயும் வாக்குறுதியும்

1977ம் ஆண்டு யூ.என்.பி.யின் தேர்தல் மேடைகளில் இரண்டு பாதித்தேங்காய்கள் பிரசாரக் கருவிகளாக இருந்தன. ஒரு பாதி யைக் காட்டி இதன் விடை 35 சதம் என்றும் மறுபாதி யைக் காட்டி இதுவும் 35 சதம் தான். எனவே ஒரு தேங்காய் 70 சதமாக விற்பனை செய்யப்படுகின்றது. நாங்கள் பதவிக்கு வந்தால் ஒரு தேங்காயை 35 சதத்திற்கே வழங்குவோம் என்று வாக்குறுதியளித்தே பதவிக்கு வந்தார்கள். இன்று யூ.என்.பி. பதவிக்கு வந்து ஆறு வருடங்களுக்கு மேல் ஆகிவிட்டது. ஒரு தேங்காயின் இன்றைய சராசரி விலை ரூபா 7 ஆகும். தேங்காய் விலை எங்கே? யூ.என்.பி.யின் வாக்குறுதி எங்கே?

### பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு

### உரிய நிவாரணம் இல்லை

கூடந்த 77ம் ஆண்டில் யூ.என்.பி. ஆட்சி பதவிக்கு வந்த காலம் முதல் இன்று வரை பல்வேறு விதமான பரதிப்புக்களுக்கு மக்கள் ஆளாக்கப்பட்டுள்ளார்கள். உயிர், உடமைகள், இருப்பிடம், உடல் உணவங்கள், வேலை இழப்பு, கல்விச்சீரழிவு போன்ற குறிப்பான அம்சங்களில் மக்கள் மிகப் பெரிய இழப்புகளையும் பாதிப்புக்களையும் பெற்றிருக்கிறார்கள்.

பகுதி எரிக்கப்பட்டமை, 1982ல் ஜனாதிபதி-சர்வசன வாக்கெடுப்புக்கான தேர்தல்களின் போது வன்செயல்கள் இடம்பெற்றமை, 1983ல் நாடு தழுவிய இனக்கொலை வெறியாட்டம்.

இவற்றை நாம் அட்டவணைப் படுத்தி கூறுவது ஏனெனில் இத்தனை சகிபவர்களினாலும் தமிழ், சிங்கள, முஸ்லீம் மக்கள் பல்லாயிரக் கணக்கில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளமையைச் சுட்டிக் காட்டவேயாகும். இவ்வாறு பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு கிடைத்த நிவாரணம் மக்களைப்பொறுத்தவரை எதுவித பலனையும் கொடுக்கவில்லை. அரசியல் லாபம், ஊழல், மோசடி, விரயம், புறக்கணிப்பு, பழிவாங்கல் போன்றன முதன்மை பெற்றனவே அன்றி பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு உரிய நிவாரணம் கிட்டவே இல்லை. ஒவ்வொரு தடவையும் பாதிப்புக்கள் ஏற்பட்டவுடன் நிவாரணப் பற்றிய பெரும் பிரசாரங்கள் இடம்பெற்றனவே தவிர சிறிது காலம் செல்ல யாவும்

மறக்கப்பட்ட அல்லது மறுக்கப்பட்ட ஒன்றாகவே இருந்து வந்துள்ளது. வசதி படைத்தவர்களும், உயர்மட்ட செல்வாக்குப் பெற்றவர்களும் பாதிப்புகளுக்கு மேலான நிவாரணம் பெற்றிருக்கிறார்கள். ஆனால் உண்மையான பாதிப்படைந்த சாதாரண மக்கள் நிவாரணத்தைப் பெறவோ அதன்மூலம் தம் வாழ்வை புனரமைத்துக் கொள்வோ முடியவில்லை. கிழக்கில் குருவளி ஏற்படுத்திய அழிவுக்கு என ஜனாதிபதி நிதி உருவாக்கப்பட்டது. பாதிப்புக்கு உள்ளான மக்களுக்கு அது எவ்வளவிற்கு உதவியது. அதேபோல் புனருத்தாரண நிதியும் உண்மையான பாதிப்படைந்தவர்களுக்கு உதவுமா என்பது பொறுத்திருந்தே பார்க்க வேண்டிய தொன்றாகும். சாதாரண மக்களின் அன்றாட வாழ்வில் உண்மையான அக்கறை கொண்ட ஒரு அரசிடம் மட்டுமே பாதிப்புக்கேற்ற நிவாரணத்தை எதிர்பார்க்க முடியும். உயர்மட்ட ஆட்சி அந்த வர்க்கத்தாருக்கு உதவக்கூடியது என்பது உண்மை அல்லவா?

### தேசியப் பத்திரிகைகளின் விஷமத்தனம்

தேசியப் பத்திரிகைகள் என்ற பெயரில் வெளிவரும் நம்நாட்டுப் பத்திரிகைகளில் அதேகமமானவை அதற்குரிய உண்மையான அரித்தத்தைக் கொண்டிருப்பதில்லை. ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட இனங்கள் வாழும் நம்நாட்டில் தேசநலன், மக்கள் சகலரினதும் நலன் என்பவற்றை பாதுகாக்கும் நோக்கத்துடன் இத் 'தேசியப்' பத்திரிகைகள் செயற்படுவதில்லை. அதற்குப் பதிலாக பிரச்சினைகளை பெரிதாக்கி அதை இனவாத விஷமத்தனமாக்குவதிலேயே எப்பொழுதும் கவனமாக இருந்து வந்துள்ளன.

'பத்திரிகையில் என்ன பொய்யே எழுதியிருக்கு' என்றவிதமான மக்களின் பாமரத்தனத்தை இப்பத்திரிகைகள் நன்குபயன்படுத்தி வந்துள்ளன. இலங்கையில் இனவாத வன்செயல்கள், மோதல்களுக்கு எப்பொழுதும் இத் 'தேசியப்' பத்திரிகைகளின் பங்கு எவ்வகையிலும் குறைந்ததல்ல. இன்றும் ஒரு நல்ல சூழ்நிலை ஏற்படுவதை விரும்பாத சில பத்திரிகைகள் அடிக்கடி இனவாத விஷமத்தனங்களைப் பரப்பி வருகின்றன. தேசியப் பத்திரிகைகள் என்று கூறும் இவை ஏன் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

உள்ளே  
பேராசிரியர்  
கைலாசபதியின்  
முதலாண்டு நினைவாக  
செட்டுரை இடம்பெறுகிறது.

# அதிகௌரவ குண்டர் அவர்கள்!

# சம்பவங்களும்

அதன்

# போக்குகளும்

✕ அவதானி ✕

பிராணபூத அரணிய வில் காடைத்தனத்தின் முக்கியத்துவம் மூன்றாமலகநாடுகளில் ஒரு சிறந்த மான விஷயம். காடைத்தனத்தின் அளவும் பாதிப்பும் நாட்டுக்கு நாடு வேறுபட்டாலும் கூட மூன்றாமலக நாடுகளில் எங்கெங்கு பூஷுவா ஜனநாயக முறை இருக்கிறதோ அங்கெல்லாம் அதிகாரவர்க்கம் ஜனநாயக உரிமைகளை மறுக்கவும் எதிர்த்துக்கொண்டிருக்கவும் பாராளுமன்றப் பெரும்பான்மை பலத்தை விடக் காடைத்தனத்தையே கூட நம்புகின்றனர். அரசாங்கத்தின் அரசியல் நெருக்கடியும் நாட்டின் பொருளாதார நெருக்கடியும் உக்கிரமடைபும்போது காடைத்தனமும் துரிதமாக அதிகரிக்கிறது. ராணுவ ஆட்சிகளில் ராணுவத்தின் மூலம் மக்கள் ஒடுக்கப்படும்போது ஒடுக்கல் மிகத் திறமையாகவே நடந்தாலும் ராணுவம் நேரடியாகவே அரசின் கரமாகக் காணப்படுவதால் மக்கள் அரசாங்கத்திற்கு எதிராக அணிதிரள்வது ஒருவகையில் எளிதாகிவிடுகிறது. காடைத்தனத்தின் விஷயத்தில் அவ்வாறான பிரச்சனைகிடையாத அரசாங்கமே தன் காடைத்தனத்தை தன்னைச் செய்பவரும் அது எதிர்க்கட்சியாளர்களது செயல் என்று குற்றம்சாட்டவும் மக்கள் மத்தியில் சூழப்பமான சூழ்நிலைகளைச் சிருஷ்டிக்கவும் காடைத்தனம் மிகவும் வசதிமானதொரு உபகரணம். ராணுவ-பொலீஸ் அத்துமீதல்கள் போலன்றி அரசாங்கக் காடைத்தனம், ஜனநாயக ஆட்சி, நீதி நிர்வாகம், சட்டத்திற்கு மதிப்பு போன்றவற்றைப்பற்றி அரசாங்கம் பெருமைப்பட்டுக் கொள்ள எவ்வகையிலும் தடையாக இராது. மொத்தமாகச்சொன்னால் "ஜனநாயகத்துக்கு ஜனநாயகமொன்றும்; அடக்குமுறைக்கு அடக்குமுறையுமாயிற்று" என்று திருப்பிப்பட்டுக்கொள்ளக்கூடிய வசதியை அது அரசாங்கத்துக்கு வழங்குகிறது. தேர்தல்களின் போது காடைத்தனம் என்பது நம்மக்கள் பழக்கப்பட்டுவிட்ட ஒன்று. கூட்டம் சூழப்பல், வழிமறிப்பு கலவரங்களை ஏற்படுத்தல் பயமுறுத்தல்கள் போன்றவை நீண்டகாலமாகவே மெல்ல மெல்ல அதிகரித்து வந்திருந்தாலும் கூட சென்ற ஜனாதிபதித்தேர்தலிலும், அதைவிட முக்கியமாக சர்வசனவாக்கெடுப்பிலும் 1983 இடைத்தேர்தலிலும், அவற்றின் பங்கும், பணியும் வழமையிலும் மிக அதிக முக்கியத்துவம் பெற்றிருந்தன. இதே போன்றுதான் வேலை நிறுத்தங்களை முறியடிக்கவும், அரசியல் எதிராளிகளை போராட்டங்களை முறியடிக்கவும், கூட்டங்களை சூழப்பவும் முன்வைக்காலகங்களில் காடைத்தனம் இடையிடையே பயன்பட்டு

வந்திருந்தாலும் 1977 க்குப் பிறகு அதன் உபயோகம் பரிமாண அளவில் மட்டுமன்றி அதன் பண்பிலும் மிகப்பெரிய மாற்றத்தைக் கண்டிருக்கின்றது. அரசாங்கக் கட்சிக் குண்டர்படைகள் ஊடுருவாத அரசியல்-சமூகநாயக துறையிலே எனலாம். தொழிற்சங்கத்துறையில் ஜே. எஸ். எஸ். கும்பலின் முக்கியத்துவம் பற்றிச் சொல்லி விளக்க வேண்டிய அவசியம் இல்லை. இன்று நீதிபதிகளைக்கூட மிரட்டுமளவுக்கு காடையர்க்கு அதிகாரம் உள்ளத்திருக்கிறது. பொலிஸார் கூட இவர்களை மதித்து நடப்பதற்குப் பயிற்ப்பட்டுள்ளனர் என்றே தோன்றுகிறது.

அரசாங்கத்தைப் பொறுத்தவரை குண்டர்படை என்பது பொறுப்பு என்று எதுவுமேயில்லாத அது காரத்தை அதற்கு வழங்க வல்ல ஒருராணுவம். பொலிஸாரோ, விமானப்படையோ, கடற்படையோ ராணுவமோ ஏதாவது அசம்பாவிதத்தில் ஈடுபட்டால் அரசாங்கம் அதற்குச் சிலசமயம் விளக்கம் தந்தே தீரவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் உண்டு. குண்டர்படைகளின் செயலை அரசாங்கம் அப்படியே கைமுவி விடலாம். வேண்டுமானால் சென்ற ஜூலை/ஒகஸ்ட் சம்பவங்களின் போதும் செய்தது போன்று ஏதாவது எதிர்க்கட்சிகளது ஓரிரண்டு தலையில் கூடச் சுமத்திவிடலாம்.

குண்டர்படையில் உள்ள ஒரு பெரும் ஆபத்தான வென்றால் அதன் கட்டுப்பாடிணமை, அரசாங்கக் கட்சிக் குள்ளோ அரசாங்க அணிக் குள்ளோ பிளவு ஏற்படும் சமயம் குண்டர்படைகளைக் கட்டுப்படுத்துவது சிரமமாகிவிடும். சிலசமயம் குண்டர்

படைகளின் உற்சாகம் கரைபுரண்டு எதிர்பாராத விளைவுகளையும் ஏற்படுத்திவிடக்கூடும்; அரசியல் நெருக்கடிகளின்போது குண்டர்படைகளுள் கிளர்ச்சிகள் ஏற்பட்டு ஜனமனர்கள் மீதே தாக்குதல் ஏற்படவும் இடமுண்டு. (இப்போதைக்கு அந்த அபாயம் இங்கே இல்லை!)

தமக்குள்ள ஒரு புதிய பிரச்சனை என்ன வென்றால் சில நேரங்களில் குண்டர்படைகட்கும் மற்றப் படைகட்கும் வேறுபாடு தெரியாமல் போய்விடுகிறது. சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் காக்க வேண்டிய சக்திகள் அவற்றை மறுப்பதில் தம் கவனத்தைக் காட்டிய சந்தர்ப்பங்கள் அண்மைக்காலமாக அதிகரித்து வந்துள்ளன. இதுபற்றி அரசாங்கமும் அதிகம் மகிழ்ச்சி அடைய இடமில்லை. ஆயினும் இதற்கான மூலகாரணம் அவர்கள் உரமிட்டு வளர்த்த காடைத்தனத்தின் வளர்ச்சியேயேயுரிய வேறல்ல.

அரசாங்க ஆதரவுபெற்ற காடைத்தனத்திற்கு எவ்வாறு முகம்சொடுப்பது என்ற பிரச்சனைக்கு இன்றுபல அரசியல் கட்சிகளும் பற்றுத்தேடவேண்டியுள்ளது. சட்டத்தையும் நீச நியாயத்தையும் மீறும் காரியங்களைச் சட்டமும் நீதி நிர்வாகமும் அடக்கமுடியாத சூழ்நிலையில் அரசாங்கம் தன் கட்டமையில் தவறிவிடுகிறது. முன்னே முள்ளாலேயே எடுக்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தத்தக்கு அரசியல் கட்சிகள் உந்தப்பட்டு வின்றன. சட்டத்தைச் சீர்தீர்ப்பதையும் மீண்டுமீ நிலாநாட்ட அவற்றுக்கு வெளியே செயற்பட வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் எதிர்க்கட்சிகட்கு ஏற்படுகின்றதெனில் குற்றவாளி அரசாங்கமே ஒழிய வேறு யாரும் இல்லை.

## பேச்சுவார்த்தை

# ஏய்ப்பு வார்த்தையாக வேண்டாம்!

தேசிய சிறுபான்மை இனப் பிரச்சனைச்சனையைத் தீர்ப்பதில் அரசாங்கத்துக்கு உள்ள அக்கறை பற்றி நமக்குள் அதிகம் பிரமைகட்கு இடமில்லை. மட்டக்களப்பில் வடமூலையில் கலவரங்களின் போதே நடத்தப்பட்ட பெரும் சிங்களக் குடியேற்றம் பல்லைக்கழக மாணவர் பிரச்சனையில் அசட்டை, நட்பு ஈடுபற்றிய எதிர்பார்ப்புகளை வளர்த்துவிட்டபின்பு கண்

துடைப்பாகத் தூக்கி வீசப்பட்ட சிவ்வரை தொகை, வேறுவழி இல்லாமல் பழைய மனைக்கூட மீண்டவர்கட்குப் பாதுகாப்பு வழங்காமை போன்ற விஷயங்களை அடுக்கிக்கொண்டே போகலாம். இதே போன்று பேச்சுவார்த்தை விஷயத்திலும் கலவரங்கட்கு முன்பிருந்தே தட்டிக்கழிக்கப் பாக்கில் அரசாங்கம் செயற்பட்டு வந்திருந்தபோக, பிரச்சனையின் மூலகாரணமே பிரிவினையாதம் தான் என்றவிதமான திரிப்பும் உலக அபிப்பிராயத்தை மாற்ற வரிசை வரிசையாகப் பொய்களும் அன்றாடப் பிரச்சனைகளின்றி சிங்கள மக்களது கவனத்தைத் திசை திருப்பு முகமாக பயங்கர வாதம் பற்றிச் சுட்டியுரைப்பப்படும் பயங்கரமான புளுகுகளும் மிரட்டல்களும் அரசாங்கத்திடம் உருப்படியாக எதையுமே எதிர்பார்ப்பவர்கள் ஏமாளிகளாகவே இருக்க வேண்டுமென்ற நிலையை உருவாக்கிவிட்டது. பார்த்த சாரதியின் தூது என்ன நல்ல விளைவைத் தருமோ என்ற எதிர்பார்ப்பில் இருப்பவர்கள்

பட்டவர்கட்கு இப்பிரச்சனைக்கு இலகுவான தீர்வுகள் சாத்தியமாக்கப்படக்கூடும். 1948 இல் மலையகத் தமிழர்கட்கு வாக்கரிமை போன்ற விஷயங்களை அடுக்கிக்கொண்டே போகலாம். இதே போன்று பேச்சுவார்த்தை விஷயத்திலும் கலவரங்கட்கு முன்பிருந்தே தட்டிக்கழிக்கப் பாக்கில் அரசாங்கம் செயற்பட்டு வந்திருந்தபோக, பிரச்சனையின் மூலகாரணமே பிரிவினையாதம் தான் என்றவிதமான திரிப்பும் உலக அபிப்பிராயத்தை மாற்ற வரிசை வரிசையாகப் பொய்களும் அன்றாடப் பிரச்சனைகளின்றி சிங்கள மக்களது கவனத்தைத் திசை திருப்பு முகமாக பயங்கர வாதம் பற்றிச் சுட்டியுரைப்பப்படும் பயங்கரமான புளுகுகளும் மிரட்டல்களும் அரசாங்கத்திடம் உருப்படியாக எதையுமே எதிர்பார்ப்பவர்கள் ஏமாளிகளாகவே இருக்க வேண்டுமென்ற நிலையை உருவாக்கிவிட்டது. பார்த்த சாரதியின் தூது என்ன நல்ல விளைவைத் தருமோ என்ற எதிர்பார்ப்பில் இருப்பவர்கள்

வியது ஹிந்திரின் மோசடியான அறியாமல் அல்ல. சிபாங்க கைஷேக்கின் பித்தசைட்டங்களை நன்றாக அறிந்து கொண்டுதான் மாற அவனுடைய பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்துவதற்கு ஆசிரவு தெரிவித்தார். பேச்சுவார்த்தைகள் பற்றிய பிரமைகள் வேண்டாம், அவை அந்தரங்கசுத்தியுடன் நடத்தப் படுமா என்பதைக் கூட ஆராயவேண்டாம். நியாயத்துக்கான போராட்டத்தில் எதிர்ப்பாற்றுவான் என்று தெரிந்துகொண்டே அனுடன் [சமரசம் பேசுவதுகூட போராட்டத்தின் ஒரு முக்கிய அம்சம் ஆகும். வெகு விரைவிலேயே பரந்துபட்ட சிங்கள மக்கள் இந்தப் போலிகள் கூட்டத்தை முற்றாக இனங்காணும் சூழ்நிலை உருவாகி வருகிறது.

**வேண்டுகோள்!**

செம்பதாகை விற்பனையாளர்கள் இவ்வருடத்திற்குச் செலுத்தவேண்டிய சகல பாக்கிப் பணத்தையும் 83 மார்ச் 31ம் திகதிக்கு முன் செலுத்திவிடுமபடி வேண்டப்படுகின்றனர். அகிலாவிடின் அவர்களுக்கு பத்திரிகை தொடர்ந்து அனுப்பப்பட மாட்டாது. அதேபோல் சந்தாதாரர்களும் அடுத்தவருடச் சந்தாணை மேற்குறிப்பிட்ட திகதிக்கு முன் எம்க்குக் கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பிவைக்கவும்.

நிர்வாகி  
"செம்பதாகை"











